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                                                     Τουσ Συλλόγουσ Εκπαιδευτικϊν Π.Ε.  

 

 

Θέμα:  Οριςτική Ημερήςια Διάταξη 81ησ Γ.. του κλάδου  –  
 Έκθεςη Πεπραγμένων  υνδικαλιςτικήσ χρονιάσ 2011-2012 

 

 

Συνάδελφοι, συναδζλφισσες, 

 Σφμφωνα με το άρκρο 35 του καταςτατικοφ τθσ Δ.Ο.Ε., ςασ αποςτζλλουμε τθν 

Οριςτικι Ημεριςια Διάταξθ τθσ 81θσ Γενικισ υνζλευςθσ του κλάδου, κακϊσ και τθν 

ζκκεςθ πεπραγμζνων τθσ ςυνδικαλιςτικισ χρονιάσ 2011-12 για ςυηιτθςθ και ζγκριςθ 

από τισ Γενικζσ Συνελεφςεισ των Συλλόγων ςασ. 

Για το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. 

Ο Πρόεδρος                                       Ο Γενικός Γραμματέας 

 

 

      Μαντάς Κομνηνός                                                Πετράκης Σταύρος 
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ΟΡΙΣΙΚΗ ΗΜΕΡΗΙΑ ΔΙΑΣΑΞΗ 

81ησ Γενικήσ υνέλευςησ 

22 - 24  Ιουνίου 2012 
 

Θ Ε Μ Α Σ Α  
Θέμα 1ο : ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ–ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ–ΕΝΗΜΕΡΩΗ ΑΠΟ ΑΙΡΕΣΟΤ 

 

 Ζκκεςθ  Πεπραγμζνων Δ.Σ. Δ.Ο.Ε.  

 Προχπολογιςμόσ χριςθσ 2012 – 2013 

 Ενθμζρωςθ από αιρετοφσ του Κ.Υ.Σ.Π.Ε. 

 Κριτικι πεπραγμζνων – Δευτερολογία Προζδρου Δ.Ο.Ε. 

 

 

ΘΕΜΑ 2ο : ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΗ 2012-2013 

 

Εκτίμθςθ τρζχουςασ κατάςταςθσ 

Οι Ζλλθνεσ εργαηόμενοι και οι ςυνταξιοφχοι βιϊνουν καταςτάςεισ 

οικονομικισ εξακλίωςθσ,  βλζποντασ τισ αποδοχζσ τουσ να εξανεμίηονται και 

ταυτόχρονα νζοι φόροι και  χαράτςια να απειλοφν τθν προςωπικι και οικογενειακι 

τουσ επιβίωςθ. 

 Οι ςτρατιζσ των ανζργων αυξάνονται επικίνδυνα, με τθ νζα γενιά να είναι 

καταδικαςμζνθ ςτθ φτϊχεια και τθν εξακλίωςθ και να αναηθτά διζξοδο με τθ φυγι ςτο 

εξωτερικό. 

 Ο Ζλλθνασ Εκπαιδευτικόσ, για πολλά χρόνια ο χειρότερα αμειβόμενοσ 

δθμόςιοσ υπάλλθλοσ, ζχει υποβακμιςτεί ακόμθ περιςςότερο. Ο μιςκόσ των 630€ του 

νζου Εκπαιδευτικοφ μόνο ωσ  προνοιακό επίδομα μπορεί να χαρακτθριςτεί και όχι ωσ 

αποδοχζσ για αξιοπρεπι διαβίωςθ. Κακϊσ μάλιςτα είναι υποχρεωμζνοσ για πολλά 

χρόνια να εργαςτεί εκατοντάδεσ χιλιόμετρα μακριά από το ςπίτι του, είναι 

καταδικαςμζνοσ ςτθν απόλυτθ εξακλίωςθ.  

 Η Εκπαίδευςθ ςτθν πατρίδα μασ είναι το μεγάλο κφμα των μνθμονιακϊν 

πολιτικϊν  βιϊνοντασ μια πρωτοφανι περίοδο όπου ακόμθ και «αυτονόθτεσ ανάγκεσ» 

ζχουν μπει ςτθ μζγγενθ των περικοπϊν (χωρίσ βιβλία μζχρι το Φλεβάρθ, χωρίσ 
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κζρμανςθ ςτθν καρδιά του χειμϊνα, Εκπαιδευτικοί που είναι αναγκαςμζνοι να 

αγοράηουν ακόμθ και τισ κιμωλίεσ) ενϊ ταυτόχρονα δεκάδεσ τιμωρθτικζσ διατάξεισ 

κάνουν ακόμθ δυςκολότερθ τθ ηωι των Εκπαιδευτικϊν (2ετισ υποχρεωτικι παραμονι 

ςτθν οργανικι, περιοριςμζνεσ μετακζςεισ και αποςπάςεισ, αναςτολι των 

μιςκολογικϊν και βακμολογικϊν προαγωγϊν, ςυνζχιςθ τθσ επιςτθμονικισ 

υποβάκμιςθσ, απουςία ουςιαςτικισ και οργανωμζνθσ επιμόρφωςθσ κ.ά.) 

 Σο οργανωμζνο ςυνδικαλιςτικό κίνθμα, τα δφο τελευταία χρόνια, ζδωςε 

ςθμαντικζσ μάχεσ που είχαν ωσ αποτζλεςμα τθ διαμόρφωςθ τθσ κοινωνικισ και 

πολιτικισ ςυνείδθςθσ ςε ευρφτερα τμιματα των εργαηομζνων και γι αυτό πρζπει να 

ςυνεχίςει με πιο ζντονο, ςυντονιςμζνο και αποφαςιςτικό τρόπο να δθμιουργεί τισ 

προχποκζςεισ για τθν ανατροπι αυτισ τθσ πολιτικισ. 

Απζναντι ςε αυτι τθν πολιτικι, ςυνεχίηουμε και εντείνουμε τουσ ςυλλογικοφσ 

μασ αγϊνεσ. Σϊρα είναι θ εποχι των εργαηομζνων, να αγωνιςτοφν για τθν επιβολι 

των δικϊν τουσ  αναγκϊν και δικαιωμάτων ενάντια  ςτθν πιο ακραία 

νεοφιλελεφκερθ πολιτικι. 

Σαυτόχρονα πρζπει να πιςτζψουμε ότι υπάρχει ελπίδα για τουσ 

Εκπαιδευτικοφσ και το λαό και ότι αξίηει ν’ αγωνιςτοφμε γι’ αυτιν. Πρζπει επομζνωσ 

να προωκιςουμε με υπομονι, ςοβαρότθτα και ςυνζπεια κοινζσ κινθματικζσ δράςεισ 

τόςο κεντρικά όςο και περιφερειακά.  Η αναγκαιότθτα για μαηικοφσ – ενωτικοφσ 

αγϊνεσ όλων των εργαηομζνων κακϊσ τα προβλιματα είναι κοινά, είναι επιτακτικι.   

Ζχουμε χρζοσ να ςπάςουμε το κλίμα τρομοκράτθςθσ των εργαηόμενων, ότι 

δθλαδι εάν δεν υποταχτοφν, τουσ περιμζνουν χειρότερεσ μζρεσ. Οφείλουμε να 

ςυμβάλουμε με τθ δράςθ μασ ϊςτε οι εργατικοί και κοινωνικοί αγϊνεσ τθσ επόμενθσ 

περιόδου  να ζχουν ξεκάκαρουσ πολιτικοφσ ςτόχουσ, για τθν ανατροπι αυτισ τθσ 

πολιτικισ και όςων τθν εφαρμόηουν.  

 

 Σο Δ.. τθσ Δ.Ο.Ε. ειςθγείται ςτισ Γ.. των υλλόγων: 
 

ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ 

 

Α) Οικονομικά  

 

α) Δαπάνεσ για τθν Παιδεία 

Το αίτθμα για αφξθςθ των δαπανϊν για τθν Παιδεία ςτο φψοσ του 5% επί του 

Α.Ε.Π., ωσ πρϊτο βιμα προςζγγιςθσ του Ευρωπαϊκοφ Μζςου Όρου, ιεραρχείται ωσ 

πρϊτο ςτισ διεκδικιςεισ μασ. Κι αυτό γιατί πιςτεφουμε ότι οι δαπάνεσ που διατίκενται 

από τον προχπολογιςμό για τθν Παιδεία ζχουν άμεςθ ςχζςθ με τθν ποιότθτά τθσ. 

Η αφξθςθ των δαπανϊν για τθν Παιδεία κα διαςφάλιηε ςφγχρονεσ υποδομζσ, 

εκςυγχρονιςμό αναλυτικϊν προγραμμάτων και βιβλίων, κακϊσ και προγραμμάτων 

ςπουδϊν, καινοτόμα προγράμματα και ςτιριξθ τθσ ζρευνασ, υψθλοφ επιπζδου 
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εκπαιδευτικοφσ και προπάντων ςτιριξθ τθσ Δθμόςιασ Δωρεάν παρεχόμενθσ 

Εκπαίδευςθσ ωσ ανταπόδοςθ τθσ φορολόγθςθσ του Ζλλθνα πολίτθ, κακιςτϊντασ τθ 

χϊρα μασ κζντρο εκπαίδευςθσ τθσ ευρφτερθσ περιοχισ.  

Σιμερα θ ςυνεχιηόμενθ μείωςθ των δαπανϊν για τθν Παιδεία ςυνεπάγεται τθ 

ςυρρίκνωςθ των Πολιτικϊν Αντιςτακμιςτικισ Αγωγισ (Ολοιμερο Σχολείο, Τάξεισ 

Υποδοχισ, Τμιματα Ζνταξθσ, Ενιςχυτικι Διδαςκαλία, αναλογία μακθτϊν ανά 

εκπαιδευτικό κ.λ.π.) και γενικότερα τθσ ποιότθτασ τθσ εκπαίδευςθσ. 

Με τον προχπολογιςμό του 2012 θ κυβζρνθςθ μείωςε ακόμθ περιςςότερο τισ 

δαπάνεσ για τθν Παιδεία, ςτο 2,35% του Α.Ε.Π. 

Ζτςι και φζτοσ οι διοριςμοί εκπαιδευτικϊν προβλζπεται να είναι μθδενικοί. 

Οι δαπάνεσ για τα λειτουργικά ζξοδα των ςχολείων κα είναι ανφπαρκτεσ. 

Το πρόγραμμα ςχολικισ ςτζγθσ για μια άλλθ χρονιά κα είναι παγωμζνο μιασ και 

δεν προβλζπεται οφτε 1 Ευρϊ από τον κρατικό προχπολογιςμό. 

Οι προςλιψεισ αναπλθρωτϊν κα είναι μόνο μζςω προγραμμάτων ΕΠΑ.  

60.000 νιπια κα παραμείνουν εκτόσ δθμόςιου νθπιαγωγείου.   

Χωρίσ τα απαραίτθτα κονδφλια δεν μποροφν να ικανοποιθκοφν μια ςειρά από 

αιτιματα που ςυντελοφν ςτθν αναβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ τθσ εκπαίδευςθσ. 

Διεκδικοφμε: 

 Αφξθςθ των δαπανϊν για τθν Παιδεία ςτο 5% του ΑΕΠ, 

 Ορκολογικι κατανομι των κοινοτικϊν πόρων ιδιαίτερα για κεςμοφσ που 

αφοροφν ςτθν Π.Ε., τθ ςθμαςία και τθν αξία τθσ οποίασ όλοι αναγνωρίηουν και 

αποδζχονται. 

 

β) Οικονομικά Εκπαιδευτικϊν 

 Η ψιφιςθ από τθν κυβζρνθςθ του Νζου Μιςκολογίου (ν.4024/2011) ςτθ Βουλι, 

επιβεβαίωςε ακόμθ και τουσ χειρότερουσ εφιάλτεσ του κόςμου τθσ εργαςίασ.  

 Οι εκπαιδευτικοί – οι χειρότερα αμειβόμενοι δθμόςιοι υπάλλθλοι – βλζπουν 

τουσ ιδθ πενιχροφσ μιςκοφσ τουσ να εξανεμίηονται.  

 Ο μιςκόσ του νεοδιόριςτου, χωρίσ προθγοφμενθ εργαςία ςτο δθμόςιο γίνεται 

660€ το μινα (577€ για όςουσ εργάζονται για πρώτη φορά ςτο Δημόςιο και έχουν 

κρατθςεισ ΙΚΑ), ενϊ οι νζεσ τραγικζσ μειϊςεισ φτάνουν μζχρι το 35% του μιςκοφ 

ανάλογα με τα χρόνια υπθρεςίασ. Όλα αυτά προςτίκενται ςτισ μειϊςεισ του μνθμονίου 

και του μεςοπρόκεςμου προγράμματοσ ςτισ περικοπζσ των επιδομάτων και ςτα 

αλλεπάλλθλα χαράτςια που ζχουν φζρει τουσ εκπαιδευτικοφσ κάτω από τα όρια τθσ 

εξακλίωςθσ.  

 Ταυτόχρονα το νζο βακμολόγιο με τισ διαρκείσ αξιολογιςεισ, τθν προαγωγι τθν 

οποία κα παίρνουν ελάχιςτοι εργαηόμενοι (ποςοςτό που φτάνει ςτο 30%) και όχι το 

ςφνολο των υπαλλιλων, κακϊσ και τθν αφξθςθ των βακμϊν, δθμιουργεί ζνα 

αςφυκτικό πλαίςιο μζςα ςτο οποίο κα πρζπει να λειτουργιςει ο εκπαιδευτικόσ και με 
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ςαφι πρόκεςθ να προάγονται βακμολογικά και μιςκολογικά μόνο οι αρεςτοί του 

ςυςτιματοσ.  

Διεκδικοφμε: 

 Μιςκοφσ αξιοπρεποφσ διαβίωςθσ για τον εκπαιδευτικό. 

 Άμεςθ και ουςιαςτικι οικονομικι αναβάκμιςθ των εκπαιδευτικϊν ςτα 

ειςαγωγικά κλιμάκια. 

 Απόςυρςθ όλων των μνθμονιακϊν περικοπϊν. 

 Αφορολόγθτο ςτα 12.000€. 

 Ουςιαςτικι αφξθςθ τθσ υπερωριακισ αποηθμίωςθσ. 

 Υπερωριακι αποηθμίωςθ ςτουσ εκπαιδευτικοφσ (ΚΠΕ, περιβαλλοντικισ, κλπ.) 

που προςφζρουν διδακτικό ζργο, πζρα από το προβλεπόμενο υποχρεωτικό 

ωράριό τουσ. 

 Κατάργθςθ του Νόμου  4024/2011  

 

Β) Προςχολικι Αγωγι 

 

Η προςχολικι αγωγι όμθροσ μιασ πολιτικισ χρόνων, ςυνεχίηει να απαξιϊνεται 

με τθν ολοκλθρωτικι ζλλειψθ προγραμματιςμοφ αλλά και δράςθσ από τθν πλευρά του 

Υπουργείου.  

Η προςχολικι αγωγι αποτελεί το κεμζλιο λίκο του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ 

με τα πρϊτα χρόνια ςτο ςχολείο να κακορίηουν ςε ςθμαντικό βακμό τθν πορεία και τθν 

εξζλιξθ των μακθτϊν. Η εκπαιδευτικι πολιτικι και ο εκπαιδευτικόσ ςχεδιαςμόσ αν 

φιλοδοξοφν να φζρουν αλλαγζσ και να εξυγιάνουν το πραγματικά «άρρωςτο» 

εκπαιδευτικό μασ ςφςτθμα, πρζπει να ξεκινοφν με τθν οργάνωςθ ςτθ βάςθ. Απαιτείται 

λοιπόν  ςτόχευςθ, προγραμματιςμόσ και κεςμικζσ ρυκμίςεισ για τθν ουςιαςτικι 

οργάνωςθ και ςυγκρότθςθ του νθπιαγωγείου. Σο νθπιαγωγείο που οραματίηεται ο 

κλάδοσ των εκπαιδευτικϊν,  μπορεί να γίνει πραγματικότθτα. 

Οι νθπιαγωγοί κακθμερινά ζρχονται αντιμζτωποι με: 

 Χϊρουσ ακατάλλθλουσ, που δεν ανταποκρίνονται ςτισ απαιτιςεισ του προγράμματοσ 

ςπουδϊν και ςτισ ανάγκεσ εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν. 

 Ζλλειψθ οικονομικϊν πόρων για τθν κάλυψθ ακόμθ και των ςτοιχειωδϊν 

λειτουργικϊν αναγκϊν. 

 Μεγάλο αρικμό παιδιϊν ανά τμιμα, χωρίσ να υπολογίηονται τα ιδιαίτερα 

αναπτυξιακά χαρακτθριςτικά αυτισ τθσ θλικίασ. 

 Η ευκφνθ για τθν οργάνωςθ και τθ λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ γίνεται από τθν 

προϊςταμζνθ  νθπιαγωγό χωρίσ μείωςθ του διδακτικοφ ωραρίου όπωσ γίνεται ςτουσ 

διευκυντζσ των ςχολείων. 

Το Δθμόςιο Νθπιαγωγείο βρίςκεται ςε μια πολφ κρίςιμθ φάςθ τθσ διαδρομισ 

του. Η προςχολικι αγωγι, ςφμφωνα με όλεσ τισ ζρευνεσ, είναι κακοριςτικι για τθ 

μετζπειτα μορφωτικι πορεία του παιδιοφ. Γι' αυτό και επιμζνουμε ςτθ δίχρονθ 
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υποχρεωτικι προςχολικι αγωγι. Η υποχρεωτικότθτα αυτι ςε ςυνδυαςμό με τθν 

αναβάκμιςθ και του κοινωνικοφ ρόλου του νθπιαγωγείου, κα μπορζςει να 

αντιμετωπίςει αποτελεςματικά, αποφαςιςτικά το οξφτατο και δυςεπίλυτο πρόβλθμα 

των εργαηομζνων γονζων, ενϊ ταυτόχρονα, με τθν εκπόνθςθ νζων προγραμμάτων, κα 

καταςτεί δυνατι θ αναβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ τθσ παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ. 

 

Διεκδικοφμε: 

 Ενιαίο δεκατετράχρονο εκπαιδευτικό ςχεδιαςμό για όλεσ τισ βακμίδεσ 

εκπαίδευςθσ: Νθπιαγωγείο – Δθμοτικό – Γυμνάςιο – Λφκειο.  

 Δίχρονθ υποχρεωτικι προςχολικι αγωγι για όλα τα παιδιά θλικίασ 4-6 

χρονϊν, ςτα Δθμόςια Νθπιαγωγεία. 

 Κατοχφρωςθ του διδακτικοφ ωραρίου των Νθπιαγωγϊν. 

 Ανζγερςθ νζων κτιριακϊν υποδομϊν, ικανϊν να ανταποκρικοφν ςτισ ςφγχρονεσ 

ανάγκεσ τθσ προςχολικισ αγωγισ και όπου υπάρχει θ δυνατότθτα να ιδρφονται 

πολυδφναμεσ μονάδεσ νθπιαγωγείων, με αλλαγι του νομικοφ πλαιςίου ϊςτε να 

υπάρχει δυνατότθτα.  

 Οι Διευκφντριεσ των Νθπιαγωγείων να επιλζγονται με τα ίδια κριτιρια που 

επιλζγονται και οι Διευκυντζσ των Δθμοτικϊν Σχολείων. 

 Τα ολοιμερα Νθπιαγωγεία να λειτουργοφν μζςα από τισ κατάλλθλεσ κτιριακζσ 

και υλικοτεχνικζσ υποδομζσ, με το κατάλλθλο βοθκθτικό προςωπικό και με 

μειωμζνο αρικμό νθπίων, δθλαδι από τα 25 που προβλζπεται ςιμερα ςτα 15.  

 Διαρκι επιμόρφωςθ των Νθπιαγωγϊν.  

 Ειδικι μζριμνα για τα παιδιά με ειδικζσ ανάγκεσ κατά τθ διάρκεια τθσ 

φοίτθςισ τουσ ςτα Νθπιαγωγεία.  

 Να καταργθκοφν όλεσ εκείνεσ οι υπουργικζσ αποφάςεισ, οι οποίεσ πριμοδοτοφν 

τα ιδιωτικά και δθμοτικά Νθπιαγωγεία. Όλα τα νιπια ςτο Δθμόςιο 

Νθπιαγωγείο. Κανζνα νιπιο ςε ιδιωτικό νθπιαγωγείο. 

 Κδρυςθ νζων Νθπιαγωγείων και το διοριςμό των απαιτοφμενων Νθπιαγωγϊν. 

 Όχι ςτθν «αποκζντρωςθ» του Νθπιαγωγείου ςε δθμοτικοφσ ι ιδιωτικοφσ 

οργανιςμοφσ εκπαίδευςθσ.  

 

Γ) Τγειονομικι περίκαλψθ 

 

 Tα αντιλαϊκά – αντικοινωνικά μζτρα τθσ Κυβζρνθςθσ και τθσ Τρόικασ ςτεροφν 

ακόμθ και τα πλζον αυτονόθτα, όπωσ το κοινωνικό κράτοσ και τθ δωρεάν υγειονομικι 

περίκαλψθ από τουσ εργαηόμενουσ. 

 Η ενοποίθςθ από τισ αρχζσ του χρόνου των αςφαλιςτικϊν Οργανιςμϊν που 

παρζχουν ιατροφαρμακευτικι περίκαλψθ  ςτουσ εργαηόμενουσ (ΟΠΑΔ, ΙΚΑ, ΟΑΕΕ και 

ΟΓΑ), ζχει κυριολεκτικά διαλφςει και τισ ελάχιςτεσ δυνατότθτεσ που υπιρχαν για 

αξιοπρεπι αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων υγείασ που αντιμετωπίηουμε.  
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 Οι ςυμβεβλθμζνοι με το νζο Οργανιςμό (ΕΟΠΥΥ) γιατροί, όλων των 

ειδικοτιτων, πανελλαδικά, δεν ξεπερνοφν τισ 5.000, αρικμόσ που ςε καμιά περίπτωςθ 

δεν μπορεί να καλφψει τα εκατομμφρια  αςφαλιςμζνουσ του Οργανιςμοφ. Σε πολλοφσ 

νομοφσ τθσ Ελλάδασ, υπάρχει μόνο ζνασ γιατρόσ ςυγκεκριμζνθσ ειδικότθτασ 

προκειμζνου να καλφψει τισ δεκάδεσ χιλιάδεσ αςφαλιςμζνουσ τθσ περιοχισ του. 

 Ο κάκε ςυμβεβλθμζνοσ γιατρόσ ζχει μζγιςτο αρικμό επιςκζψεων 

αςφαλιςμζνων του ΕΟΠΥΥ, μζχρι 10 τθν θμζρα ι 50 τθν εβδομάδα. Με τθ ςυμπλιρωςθ 

του αρικμοφ αυτοφ, δεν του επιτρζπεται να «μπει» ςτο ςφςτθμα και ζτςι ο αςκενισ 

πρζπει να πλθρϊςει. Επίςθσ, επίςκεψθ ςε μθ ςυμβεβλθμζνουσ γιατροφσ δεν 

καλφπτεται από τον Οργανιςμό και πρζπει και πάλι ο αςκενισ να πλθρϊςει. Η ίδια 

κατάςταςθ επικρατεί και ςτθ χοριγθςθ φαρμάκων, κακϊσ οι μθ ςυμβεβλθμζνοι 

γιατροί, δεν ζχουν τθ δυνατότθτα ςυνταγογράφθςθσ για τουσ αςφαλιςμζνουσ του 

ΕΟΠΥΥ. 

 Η κατάςταςθ, όπωσ διαμορφϊνεται μετά τθν ενοποίθςθ των αςφαλιςτικϊν 

οργανιςμϊν αντί να βελτιϊςει, επιδεινϊνει περαιτζρω τισ δυςκολίεσ που 

αντιμετωπίηουν οι εργαηόμενοι κακϊσ ζρχεται να προςκζςει προβλιματα ςτθν ιδθ 

ανεπαρκι περίκαλψθ ςε τομείσ τθσ υγείασ όπωσ θ οδοντιατρικι. Οι ρυκμίςεισ αυτζσ 

ζχουν φζρει ςε πλιρθ απόγνωςθ τουσ εκπαιδευτικοφσ και ιδιαίτερα όςουσ ανικουν ςε 

ευπακείσ ομάδεσ οι οποίοι είναι απολφτωσ «εξαρτθμζνοι» από το ςφςτθμα υγείασ.  

Όλοι εμείσ, που ζχουμε υποςτεί τθν πιο βάρβαρθ επίκεςθ ςτισ αποδοχζσ μασ, 

εξακολουκοφμε να καταβάλλουμε ανελλιπϊσ τισ ειςφορζσ μασ για υπθρεςίεσ που 

ουςιαςτικά δεν μασ παρζχονται. Σε μια ςφγχρονθ κοινωνία, θ πιο απάνκρωπθ πολιτικι, 

είναι αυτι που ςτερεί από τουσ εργαηόμενουσ το αγακό τθσ ιατροφαρμακευτικισ 

περίκαλψθσ. 

 

Διεκδικοφμε: 

 Πλιρθ ιατροφαρμακευτικι περίκαλψθ για όλουσ τουσ εργαηόμενουσ. 

 Κατάργθςθ τθσ «ςυμμετοχισ» των εργαηομζνων για φάρμακα και εξετάςεισ. 

 

Δ) Αξιολόγθςθ 

 

Το νζο μιςκολόγιο – φτωχολόγιο (Ν. 4024/2011) τθσ εξακλίωςθσ ςυνδζει τθ 

μιςκολογικι και βακμολογικι εξζλιξθ με τθν αξιολόγθςθ. Θζτει φραγμοφσ με μια ςειρά 

από αυκαίρετεσ ποςοςτϊςεισ, ανοίγοντασ – μζςω τθσ αξιολόγθςθσ – και τον καιάδα 

των απολφςεων. 

Είναι εμφανισ ο ςτόχοσ να απαλλαγεί το κράτοσ από τισ διαχρονικζσ του 

ευκφνεσ και να υποδειχκεί ωσ μοναδικόσ υπαίτιοσ των προβλθμάτων τθσ εκπαίδευςθσ 

ο εκπαιδευτικόσ, ο οποίοσ κα πρζπει να είναι και ευχαριςτθμζνοσ με τα ψίχουλα που 

του παρζχουν ωσ ανταμοιβι για τθν προςφορά του.  
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 Στο νζο ςχολείο που προετοιμάηεται ο εκπαιδευτικόσ εκτόσ από ενδεισ κα 

πρζπει να είναι πεικινιοσ και υποταγμζνοσ. Απόλυτα χειραγωγθμζνοσ από τθν 

κεντρικι εξουςία και απόλυτα μόνοσ από υπεράςπιςθ. Όλο αυτό το αυταρχικό, 

αντιεκπαιδευτικό πλζγμα, δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό από κανζνα. Υπάρχει μια 

ξεκάκαρθ απάντθςθ όλων: Φτάνει πια, ωσ εδϊ. 

 Οι εκπαιδευτικοί δεν αποδζχονται τον εργαςιακό μεςαίωνα που τουσ 

επιβάλλουν. Με αυτό το περιβάλλον και αυτά τα δεδομζνα αρνοφνται να 

παραδοκοφν ωσ εξιλαςτιρια κφματα τθσ κακοδαιμονίασ τθσ ελλθνικισ εκπαίδευςθσ.  

Ο Κλάδοσ των εκπαιδευτικϊν τθσ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ με αποφάςεισ 

των Γενικϊν του Συνελεφςεων ζχει ταχκεί κακαρά υπζρ τθσ αυτοαξιολόγθςθσ του 

εκπαιδευτικοφ και τθσ αξιολόγθςθσ του εκπαιδευτικοφ ζργου. Μιασ αξιολόγθςθσ που 

καμιά ςχζςθ δεν ζχει με τισ εξαγγελίεσ τθσ κυβζρνθςθσ. 

 Η αξιολόγθςθ που προτείνουμε πρζπει να λειτουργεί ωσ ανατροφοδοτικόσ 

μθχανιςμόσ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. Να αξιολογεί το ςφνολο των 

εμπλεκομζνων ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία (υποδομζσ, αναλυτικά προγράμματα, 

βιβλία, επιμόρφωςθ, ςυνκικεσ άςκθςθσ εκπαιδευτικοφ ζργου), να κινείται ςτουσ 

άξονεσ προγραμματιςμόσ, ςτοχοκεςία, παρακολοφκθςθ και αξιολόγθςθ από 

ςυλλογικά όργανα (Σφλλογοσ Διδαςκόντων ςε ςυνεργαςία με το Σχολικό Σφμβουλο), να 

ζχει ςτόχο τθν αναβάκμιςθ του εκπαιδευτικοφ  ζργου και τθ βελτίωςθ του 

εκπαιδευτικοφ και ςε καμιά περίπτωςθ δεν μπορεί να ταυτίηεται με τθ διαδικαςία 

βακμολογικισ κατάταξθσ  και μιςκολογικισ εξζλιξθσ. Η διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ 

οφείλει να απαντά ςτα εξισ ερωτιματα : 1. Τι προγραμματίηεται. 2. Πϊσ εφαρμόηεται, 

αυτό που προγραμματίηεται, ςτθν πράξθ. 3. Τι αξιολογείται. 4. Πϊσ αποτιμάται το 

τελικό αποτζλεςμα. 5. Ποιεσ πρωτοβουλίεσ πρζπει να αναλθφκοφν για τθ βελτίωςθ τισ 

προςπάκειασ.  Για μασ θ αξιολόγθςθ του εκπαιδευτικοφ ζργου αφορά εκείνθ τθ 

διαδικαςία που κα ςυνδζει το προϊόν τθσ αξιολόγθςθσ, είτε τθσ ςχολικισ μονάδασ, είτε 

τθσ ευρείασ περιφζρειασ με μζτρα διορκωτικά τόςο ςε οικονομικι κατεφκυνςθ όςο και 

ςε διδακτικι και παιδαγωγικι. Η διαρκισ επιμόρφωςθ, θ πλιρθσ υλικοτεχνικι 

υποδομι, ο ςυμβουλευτικόσ ρόλοσ των ςτελεχϊν τθσ εκπαίδευςθσ και μόνο, είναι 

κάποιεσ από τισ δικλείδεσ που αςκοφν προωκθτικό ρόλο ςτθν αξιολόγθςθ του 

εκπαιδευτικοφ ζργου.  

Ο εκπαιδευτικόσ και το ζργο του  δεν κρίνονται  από μονοπρόςωπα αλλά από 

ςυλλογικά όργανα,  το δε αποτζλεςμα τθσ κρίςθσ ςε καμία περίπτωςθ δεν μπορεί να 

είναι προϊόν αποκλειςτικά αξιολογικισ ζκκεςθσ και δε είναι δυνατό να  

χρθςιμοποιείται ωσ πεικαρχικό μζτρο και να ςυνδζεται με τθν υπθρεςιακι, 

μιςκολογικι και βακμολογικι εξζλιξθ του εκπαιδευτικοφ. Τόςο ςτον 

προγραμματιςμό, ςτο ςχεδιαςμό και ςτθν αποτίμθςθ του εκπαιδευτικοφ ζργου βαςικι 

και κακοριςτικι είναι θ ςυμμετοχι του Συλλόγου Διδαςκόντων ςε ςυνεργαςία με το 

ςχολικό Σφμβουλο. 

 Εκείνο που πρζπει να γίνει κατανοθτό από όλουσ και ιδιαίτερα από τα 

εμπλεκόμενα μζρθ είναι, ότι για να εφαρμοςτεί και ιδιαίτερα να πετφχει ζνα  
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ςφςτθμα αξιολόγθςθσ, πρζπει να ςυηθτθκεί και να τφχει τθσ αποδοχισ τόςο από τθν 

πλευρά των αξιολογθτϊν, όςο και των αξιολογοφμενων. Από το  προϊόν τθσ 

αξιολογικισ διαδικαςίασ πρζπει να προκφπτει όφελοσ, ποιότθτα και αναβάκμιςθ τθσ 

ίδιασ τθσ εκπαίδευςθσ.  

 Τπάρχει κατθγορθματικι διαφωνία με τα νομοκετιματα των τελευταίων 

χρόνων (Ν. 3848/10, Ν. 4024/11) γιατί είναι φανερό ότι ςτόχοσ τουσ δεν είναι θ 

αναβάκμιςθ του παρεχόμενου εκπαιδευτικοφ ζργου αλλά θ χειραγϊγθςθ των 

εκπαιδευτικϊν θ κατθγοριοποίθςθ των ςχολείων και ςε τελικι ανάλυςθ θ δθμιουργία 

εκείνων των ςυνκθκϊν που κα μετατρζπουν τον εκπαιδευτικό ςε ζνα φοβιςμζνο και 

άβουλο όργανο που άκριτα και κάτω από τον φόβο τιμωρθτικϊν διατάξεων κα 

εφαρμόηει όςα του επιβάλλονται. 

 Οι προκζςεισ τθσ κυβζρνθςθσ, φανερϊνουν ότι  επικυμοφν,  θ αξιολόγθςθ ςτθν 

εκπαίδευςθ να αφορά μόνο τον εκπαιδευτικό και να ζχει αυςτθρά ελεγκτικό διοικθτικό 

χαρακτιρα  απαλλάςςοντασ τθν Πολιτεία από τισ τεράςτιεσ ευκφνεσ τθσ. Ο 

εκπαιδευτικόσ αντιμετωπίηεται ωσ αυτόσ που ανά πάςα ςτιγμι χρειάηεται πολλαπλοφσ 

αξιολογθτζσ, ςχολικό ςφμβουλο και διευκυντι με τθ δαμόκλειο ςπάκθ πάνω από το 

κεφάλι του για να αποδϊςει. 

               Η πραγματικότθτα όμωσ αποδεικνφει ότι θ Πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ ςτθ 

χϊρα μασ λειτουργεί κυρίωσ χάρθ ςτθν ευςυνειδθςία και το φιλότιμο του Ζλλθνα 

εκπαιδευτικοφ. Τα ςχολεία λειτουργοφν, ςιμερα, με ςοβαρζσ ελλείψεισ ςτα βιβλία, 

χωρίσ χριματα, χωρίσ πετρζλαιο, με εκπαιδευτικοφσ που είναι οικονομικά 

εξακλιωμζνοι και που θ Κυβζρνθςθ κζλει να είναι υποταγμζνοι και να μθν προβάλουν  

αντιςτάςεισ. Δθλϊνουμε κατθγορθματικά ότι, όπωσ και ςτο παρελκόν πράξαμε, κα 

ακυρϊςουμε δυναμικά ςτθν πράξθ οποιαδιποτε προςπάκεια για αξιολόγθςθ – 

κατθγοριοποίθςθ και τιμωρία των εκπαιδευτικϊν και των ςχολείων. 

 

Διεκδικοφμε: 

 Ακϊλυτθ βακμολογικι και μιςκολογικι εξζλιξθ. 

 Κατάργθςθ του νομικοφ πλαιςίου Ν. 3848/10 και 4024/11 για τθν 

αξιολόγθςθ. 

 Καμία κατθγοριοποίθςθ μακθτϊν και ςχολείων. 

 Καμία Αξιολόγθςθ – χειραγϊγθςθ των εκπαιδευτικϊν. 

 

 

Ε) Μετεκπαίδευςθ - Διδαςκαλεία 

Η επιςτθμονικι γνϊςθ εξελίςςεται με ραγδαίο τρόπο, και θ ςφνκετθ 

κοινωνικοπολιτιςμικι πραγματικότθτα επαναπροςδιορίηει διαρκϊσ τθν ζννοια τθσ 

εκπαίδευςθσ και το ρόλο του ςχολείου. Η μετεκπαίδευςθ δεν μπορεί να ςυρρικνωκεί 

για να εξυπθρετιςει ςτενζσ, κακαρά εργαλειακοφ - χρθςτικοφ τφπου προςεγγίςεισ τθσ 

διδαςκαλίασ και τθσ μάκθςθσ. Αντίκετα, θ μετεκπαίδευςθ οφείλει να ςυμβάλει ςτθν 
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καλλιζργεια τθσ κριτικισ και αναςτοχαςτικισ ςτάςθσ του/τθσ εκπαιδευτικοφ απζναντι 

ςτον πολυδιάςτατο χαρακτιρα τθσ διαρκϊσ μεταβαλλόμενθσ κοινωνίασ, ςτθ 

διεφρυνςθ τθσ ικανότθτάσ του/τθσ να αξιοποιεί τισ νζεσ επιςτθμονικζσ γνϊςεισ για να 

αποδομεί διαρκϊσ τα  πλαίςια αναφορϊν με τα οποία λειτουργεί, ςτθν κατάκτθςθ 

δεξιοτιτων για τθν επιλογι αποτελεςματικϊν λφςεων-απαντιςεων ςτισ προκλιςεισ 

που θ ςφνκετθ ςχολικι πραγματικότθτα προβάλλει.  

Τονίηουμε τθν ανάγκθ να διατθρθκεί ο δθμόςιοσ ακαδθμαϊκόσ χαρακτιρασ τθσ 

μετεκπαίδευςθσ των εκπαιδευτικϊν. Υποςτθρίηουμε ότι κάκε προςπάκεια 

μετεκπαίδευςθσ των εκπαιδευτικϊν  για να ζχει εχζγγυα επιςτθμονικισ εγκυρότθτασ 

δεν μπορεί να υλοποιείται από άλλο φορζα παρά μόνο από το Πανεπιςτιμιο, το οποίο 

αποτελεί και τον κατ’ εξοχιν χϊρο ανάπτυξθσ τθσ ζρευνασ και τθσ διδαςκαλίασ ςε 

ςυνκικεσ αυτοτζλειασ και ελευκερίασ.  

Ταςςόμαςτε υπζρ τθσ διατιρθςθσ τθσ μετεκπαίδευςθσ, θ οποία μπορεί να 

ςυνυπάρχει με (αλλά όχι να αντικαταςτακεί από)  προγράμματα ευζλικτθσ 

επιμόρφωςθσ των εκπαιδευτικϊν. Η ευρφτθτα του ςκοποφ τθσ μετεκπαίδευςθσ όπωσ 

ζχει διατυπωκεί ςτο Νόμο διατθρείται, ενϊ ενιςχφεται ο θγετικόσ, κριτικόσ και 

αναςτοχαςτικόσ ρόλοσ του/τθσ εκπαιδευτικοφ ςτο ςφγχρονο ςχολείο. Πιςτεφουμε ότι θ 

αναβάκμιςθ του ρόλου του/τθσ εκπαιδευτικοφ ωσ διανοοφμενου και ωσ φορζα 

αλλαγισ ςτθ ςχολικι μονάδα και τθν κοινωνία δεν μπορεί να επιτευχκεί με 

βραχφχρονα προγράμματα κατάρτιςθσ κακαρά χρθςτικοφ χαρακτιρα, παρά με 

ακαδθμαϊκοφ χαρακτιρα μετεκπαίδευςθ που ανατροφοδοτεί και εμπλουτίηει τθν ιδθ 

αποκτθκείςα διδακτικι εμπειρία του εκπαιδευτικοφ.  

Κάκε προςπάκεια αναβάκμιςθσ του κεςμοφ των Διδαςκαλείων –και κατ’ 

επζκταςθ του δθμόςιου ςχολείου- δεν μπορεί παρά να κινείται προσ τθν κατεφκυνςθ 

ενίςχυςθσ τθσ διαςφνδεςθσ των Διδαςκαλείων με τθν τοπικι κοινωνία και να ενιςχφει 

το γόνιμο διάλογο μεταξφ των δφο κοινοτιτων, του  Πανεπιςτθμίου και του Σχολείου.  

 

 

Διεκδικοφμε: 

 Σθ διατιρθςθ τθσ διετοφσ μετεκπαίδευςθσ και τθν αναβάκμιςι τθσ με 

παράλλθλο άνοιγμα για όλεσ τισ ειδικότθτεσ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ.  

 Να ιδρυκοφν Διδαςκαλεία μετεκπαίδευςθσ και ςτα υπόλοιπα Παιδαγωγικά 

Τμιματα τθσ χϊρασ (τισ προβλζπει ο Ν.2327/95)  

 Το ΥΠΔΒΜΘ να ενκαρρφνει ςτθρίηοντασ με κάκε τρόπο (οικονομικι ενίςχυςθ, 

Διδακτικό Προςωπικό με μόνιμα μζλθ ΔΕΠ, υλικοτεχνικι υποδομι κ.α.) τα Π.Τ. 

προσ τθν κατεφκυνςθ αυτι. 

 Η μετεκπαίδευςθ να διατθριςει και διευρφνει το μαηικό τθσ χαρακτιρα με 

αφξθςθ του αρικμοφ των ειςαγομζνων ςτα διδαςκαλεία αλλά και με 

ουςιαςτικι ςυμμετοχι των μετεκπαιδευόμενων ςτθν κατάρτιςθ των 

προγραμμάτων. 
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 Απαιτείται αναβάκμιςθ τθσ μετεκπαίδευςθσ, τόςο ωσ προσ το επίπεδο των 

ςπουδϊν με τθ δθμιουργία κατευκφνςεων (οργάνωςθ και Διοίκθςθ τθσ 

Εκπαίδευςθσ - Ειδικι Αγωγι - Νζεσ τεχνολογίεσ ςτθν Εκπαιδευτικι διαδικαςία - 

Παιδαγωγικι - Ψυχολογία). 

 Η διαδικαςία επιλογισ των Εκπαιδευτικϊν για τθ μετεκπαίδευςθ να 

πραγματοποιείται με αδιάβλθτο διαγωνιςμό, με ευκφνθ του ΥΠΔΒΜΘ ςε 

ςυνεργαςία με τα Π.Τ. τουσ τοπικοφσ Συλλόγουσ και τθ Δ.Ο.Ε. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΗ 

 Το Δ.Σ. τθσ Δ.Ο.Ε. λαμβάνοντασ υπόψθ του τθ γενικότερθ πολιτικι κατάςταςθ 

τθσ χϊρασ (προκιρυξθ νζων εκλογϊν, υπθρεςιακι κυβζρνθςθ) δεν κατακζτει 

ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα δράςθσ προσ τισ Γενικζσ Συνελεφςεισ των Συλλόγων. 

Συγκεκριμζνθ  πρόταςθ, για τισ δράςεισ του κλάδου, από το Σεπτζμβρθ του 2012, κα 

διατυπωκεί μετά από επανεκτίμθςθ τθσ κατάςταςθσ και μετά το ςχθματιςμό τθσ νζασ 

κυβζρνθςθσ ςυνεκτιμϊντασ και τισ αποφάςεισ των Συνελεφςεων Μαΐου - Ιουνίου. Σε 

κάκε περίπτωςθ θ εκφραςμζνθ βοφλθςθ του Δ.Σ. τθσ Δ.Ο.Ε. είναι θ ςυνζχιςθ και 

δυνάμωμα του κοινοφ αγϊνα όλων των εργαηομζνων, για ανατροπι των πολιτικϊν των 

μνθμονίων  και των περικοπϊν. 

 

Για το Δ.Σ. της Δ.Ο.Ε. 

Ο Πρόεδρος                                       Ο Γενικός Γραμματέας 

 

 

      Μαντάς Κομνηνός                                                Πετράκης Σταύρος 

 


